
 
令和６年３月知立市教育委員会定例会　議事録 

 

 
○ 議事日程 

 １．日　　時 令和６年３月１４日（木） 
午前９時３０分から１１時１５分

 ２．場　　所 市役所　第４会議室

 ３．出席委員 教 育 長 宇　野　成　佳

 委 員 蔭　山　英　順

 委 員 竹　内　博　之

 委 員 伊　藤　沙　織

 委 員 寺　田　節　子

 ４．説明職員 教 育 部 長 寺　田　秀　彦

 教育庶務課長 加　藤　竜　也

 学校教育課長 小　川　　桂

 生涯学習スポーツ課長 水　藤　真　人

 文 化 課 長 河　合　圭　太

 ５．書　　記 教育庶務課長補佐 柴　田　希代子

 ６．傍 聴 者 ０名

 第１ 前回議事録の承認

 第２ 委員報告

 第３ 教育長報告

 第４ 議　案

 第７号　知立市教育委員会教育長職務代理者について 
第８号　知立市小中学校教職員等人事異動について

 第５ その他（連絡報告事項）

 ・ 令和６年度「市教委だより～学～」のホームページへの掲載について

 ・ 令和５年度知立市の教育に関する保護者アンケートへの掲載について

 ・ 令和６年度学校教育課学校訪問計画について

 ・ 電子図書館の ID 連携について

 ・ 各課等行事予定

 第６ 自由討議

 第７ 情報交換



 ◎開会の辞

 宇 野 教 育 長 定足数に達していますので、ただ今より知立市教育委員会３月定例会

を開会します。では、議事日程にしたがって会議を進めます。 
なお、議事日程第７の情報交換については個人情報関連の可能性があ

りますので非公開としたいと思いここで採決を取ります。

 各 　 委 　 員 （全委員賛成）

 宇 野 教 育 長 委員の２／３以上の多数決により議決されましたので地方教育行政の

組織及び運営に関する法律第１４条第７項により議事日程第７の情報

交換より非公開とします。傍聴者との意見交換の時間を設けたいと思

いますので、非公開に該当する情報交換については、意見交換終了後

に行います。

 ◎日程第１ 前回議事録の承認

 宇 野 教 育 長 前回議事録の承認について議題とします。ご意見等ありませんか。

 各 委 員 異議なし

 宇 野 教 育 長 異議ないようですので、前回議事録を承認いたします。ただ今承認し

ていただきました令和６年２月定例会議事録は、知立市ホームページ

に掲載していきます。

 ◎日程第２ 委員報告

 宇 野 教 育 長 委員活動の報告をお願いします。

 各 　 委 　 員 （各委員報告）

 宇 野 教 育 長 以上で委員報告を終わります。

 ◎日程第３ 教育長報告

 宇 野 教 育 長 日程第３ 教育長報告を議題とします。３点について報告します。

 １．行事・会議等

 　２月 ７日(水) 総合教育会議　　 　　　　　　　　　　　市役所 

２月 ８日(木） 西三河教育委員代表者会議　　　西三河教育事務所 

  ２月 ９日(金) 不登校いじめ未然防止対策協議会　　　　　市役所 

　２月 11 日(日) 建国祭　　　　　　　　　　　　　　　　知立神社 

　２月 13 日(火) ２月臨時会　　　　　　　　　　　　　　　市役所 

　２月 13 日(火） 学校給食センター運営委員会　　　　給食センター 

  ２月 14 日(水) 一輪車贈呈式　　　　　　　　　　　　　　市役所 

　２月 14・15 日 校長面談　　　　　　　　　　　　　　　　市役所 

　２月 15 日(木) 教育表彰並びに研究発表会　　 

　　 中央公民館・オンライン 

　２月 18・25 日　キッスポちりゅう　　　　竜北中・八ツ田小・市内 

　２月 22 日～３月 18 日　３月議会　　　　　　　　　　   市役所 

　２月 24 日(土)　スポーツ講演会　　　 　　　　　　  中央公民館 

　２月 26 日(月)　牛田八幡社仮遷座祭　　　   　　　　牛田八幡社 



 　２月 29 日(木） 定例校長会　　　　　　　 　　　　　　　市役所 

　３月 ２日(土)　山本学園卒業証書授与式 　　　　　　　山本学園 

　３月 ２日(土)　いけ花諸流派展　　　 　　　　　　　　文化会館 

　３月 ６日(水)　中学校卒業式　　　 　　　　　　　　竜北中学校

 ２．事件事故等について

 (1)　交通事故報告　２件　（延べ 20 件）　 

(2)　学校事故報告　２件　（延べ 16 件）

 ３.３月校長会指示事項

 (1)　学年末のまとめと引き継ぎ 

(2)　いじめ防止　 

(3)　令和６年度学校教育方針と重点努力事項

 宇 野 教 育 長 報告について意見、質問等ありますか。

 各 委 員 （意見なし）

 ◎日程第４ 議案

 宇 野 教 育 長 日程第４　議案に入ります。

 宇 野 教 育 長 議案第７号知立市教育委員会教育長職務代理者について、議題としま

す。説明をお願いします。

 教 育 部 長 教育長及び教育委員の任命については、市議会の同意事項でありまし

たので、３月議会へ上程をしたところ、宇野成佳教育長と蔭山英順教

育委員の２月２２日開会日に議会の承認が得られましたので、ご報告

します。 
それでは、議案第７号の説明をさせていただきます。資料２をご覧

下さい。この議案は、地方教育行政の組織及び運営に関する法律第１

３条第２項の規定に基づき、教育長があらかじめ指名する必要があり

ます。令和５年３月定例会において、宇野教育長が教育長職務代理者

として、蔭山委員を指名されました。また、同定例会では、職務代理

の任期期間を１年とすることと、知立市教育委員会教育委員の代表委

員として各種会議への出席をすることも、協議のうえ決定されまし

た。 
つきましては、任期満了により、令和６年４月からの教育長職務代

理者の指名について、宇野教育長にお願いするものです。宇野教育

長、教育長職務代理者の指名をお願いします。

 宇 野 教 育 長 教育長職務代理者に、竹内博之委員を指名します。

 竹 内 委 員 わかりました。

 教 育 部 長 宇野教育長より、竹内博之委員が職務代理者として指名されました。

教育長職務代理者として指名されました竹内委員におかれましては、

職務代理者とあわせ、代表委員として、各種会議へ出席いただきます

ようお願いします。各種会議については、教育代表者会議年２回、西



 三河地方教育事務協議会などへの出席をお願いすることとなります。

詳細については、後日資料をお渡しします。
 竹 内 委 員 承知しました。

 宇 野 教 育 長 教育部長からも説明がありました。他の委員は、よろしいですか。

 竹内委員以外

の 委 員
（異議なし）

 宇 野 教 育 長 それでは、教育長職務代理者の竹内委員、４月から１年間よろしくお

願いします。

 宇 野 教 育 長 次に、議案第８号知立市小中学校教職員人事異動については、人事案

件で内示前となりますので、秘密会とします。非公開会議後に秘密会

を開催し、協議を行います。 
 ◎日程第５ その他（連絡報告事項）

 宇 野 教 育 長 日程第５　その他（連絡報告事項）に入ります。

 宇 野 教 育 長 続きまして、令和６年度「市教委だより～学～」のホームページへの

掲載について、説明をお願いします。

 教育庶務課長 令和６年度「市教委だより～学～」のホームページへの掲載について、

資料第４号により説明

 宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。

 各 委 員 （発言なし）

 宇 野 教 育 長 この予定で進めますので、担当から連絡が入りますのでよろしくお願

いします。

 宇 野 教 育 長 続きまして、令和５年度知立市の教育に関する保護者アンケートへの

掲載について、説明をお願いします。

 学校教育課長 令和５年度知立市の教育に関する保護者アンケートへの掲載につい

て、資料第５号により説明

 宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。

 蔭 山 委 員 1 点目として、調査研究をしていた者からすると調査の有効性から５

０％以下の回答率の調査は、あまり意味がないと捉えられ、今回の回

答率が低かった原因は、複雑な要因で回答率が低いと考えられます。

一つ一つ要因を解決し確認していただき、研究していただきたいです。

もう 1 点は、受験についての反応と思われます。回答がなかった方も

含めて受験に対し不安に思っていることがアンケートの回答から示さ

れたと思います。２学期制問題は、賛否両論の決め手がない課題であ

ります。また、保護者の方々から多くの関心が寄せられる問題かと思

います。教育委員会として２学期制の考え方をメッセージを出しても

良いと思います。

 伊 藤 委 員 周りの保護者の方もアンケートをやろうとしていたが、締め切り日が

過ぎ出来なかったという声を聞きました。紙の方が保護者は、提出し



 なければという思いが高まる可能性があります。今回の方法であれば、

例えば期限の 3 日前までにきずなネットで再度お知らせがあるとアン

ケートに気づいたと思います。

 蔭 山 委 員 回収率が低いことに対し、再度相手に請求しようということは意味の

あることだと思います。再送を実施した場合の回収率が上がるという

研究結果も出ておりますので、アンケートの回答を促してほしいです

ね。

 竹 内 委 員 私が 1 人回答をしても何も変わらないわとか、アンケートにしても同

じという心理になるのですね。ペナルティーがあるわけでもないから、

私 1 人だけ回答しなくてもいいやという考えのある人が対象であると

回答率が上がりませんね。

 蔭 山 委 員 アンケートに対し、鉛筆やボールペンなどお礼をしたら、回答率が上

昇するかという調査もありましたが、回答率が上がりませんでした。

 宇 野 教 育 長 アンケートの回収の期間は、昨年度と変わらないでしょうか。

 学校教育課長 昨年度と変わりません、各学校とも約１か月程度だったかと思います。

 蔭 山 委 員 ネットでの回答の時期をリサーチするとどの時期の回答が多かったか 
詳細にデータを調べると行動予測が出来るのではないでしょうか。

 宇 野 教 育 長 以前紙で回答を保護者の方に求めたときに、封書で回答内容が見えな

いようにし回収しようとしても、先生へ提出するときにだれが回答し

たかばれてしまうことを恐れて提出しない方があり、回答率が７０％

前後を推移していました。

 寺 田 委 員 パティオ池鯉鮒では、アンケート実施の際は、紙でかつ無記名で行っ

ていました。例えば団体集まりの最初に渡し、翌週の集まりで回収し

ました。回収出来なかったら、再度回答するように提出期限を伝えま

した。その際は、依頼されたアンケートはほぼ回収出来ました。

 宇 野 教 育 長 ご意見ありがとうございました。今回のアンケートについては、市の

ホームページへ掲載していきますので、よろしくお願いします。

 宇 野 教 育 長 続きまして、令和６年度学校教育課学校訪問計画について、説明をお

願いします。

 学校教育課長 令和６年度学校教育課学校訪問計画について、資料第６号により説明

 宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。

 各 委 員 （発言なし）

 宇 野 教 育 長 ご予定のほどよろしくお願いします。

 宇 野 教 育 長 続きまして、電子図書館 ID 連携　について、説明をお願いします。

 学校教育課長 電子図書館 ID 連携について、資料第７号により説明

 宇 野 教 育 長 意見、質問等はありますか。

 教 育 部 長 ２月に開催されました総合教育会議の中で教育委員の皆様よりご意見

をいただき、電子図書館について小中学校で速やかに利用出来ると良



 いというお話がありました。文化課としても小中学校での児童生徒の

利用を進めたいとお話がありましたので、今回このようなご報告とな

っております。

 蔭 山 委 員 学校で使用するタブレットと電子図書館との ID の連携については、

ぜひ進めていただきたいと思います。もう 1 点、ハンディキャップを

もつ人達が図書館を利用するためのサービスについて再度検討してい

ただきたいと思います。移動が困難な身体障がい者や高齢者の方が図

書館を利用したいとしたときに、困難なことに直面するかと思います。

それらに対するサービスは現在ありますか。

 文 化 課 長 電子図書以外の図書館で借りた図書の返却可能な場所は、公民館、体

育館、八橋の文化広場として、図書館へ行くことなく、返却すること

が出来ます。

 蔭 山 委 員 お金がかかると思いますが、読書がしたい高齢者や身体障がい者など

が自宅から図書館へ行くことが困難な人に、オンデマンド図書宅配サ

ービスのようなものが提供出来ないかということです。開架式の図書

でもこのようなサービスは検討出来ないでしょうか。

 文 化 課 長 電子図書館には、読み聞かせが可能なコンテンツがあり、障がいがあ

る方が利用出来るサービスがあります。開架式の図書宅配サービスに

ついては課題として考えております。

 蔭 山 委 員 順次広げてサービスの拡大に向けて事業を進めていただきたい。

 宇 野 教 育 長 不適切な資料というのは、文化課担当者が制限をかけるのですか。

 文 化 課 長 図書館において本日の資料でお示ししたキーワードで閲覧制限をか

け、制限された内容がわからず閲覧を開始し発見した場合は、先生や

保護者からの連絡で閲覧制限の必要となりましたら、電子図書館上の

閲覧制限は図書館において行います。

 宇 野 教 育 長 どなたが不適切だと判断しますか、保護者が見つけたときに、すぐに

見られないようにすることが出来るのか。どこかで審議するなど部会

などを開催する予定はありますか。

 文 化 課 長 審査を行う部会などの想定は考えていなかったため、検討していきま

す。

 宇 野 教 育 長 この点について、きちんとしておく必要があると考えます。

 竹 内 委 員 著作権の課題も出てくることかと思います。

 宇 野 教 育 長 PTA 推薦図書や映倫のように検討する人がいないとなぜこの図書が

閲覧出来ないのか、説明が出来ないのではないでしょうか。

 蔭 山 委 員 個人や係で審査するのではなく、組織で審査を経て判断をする必要が

あるのではないでしょうか。

 文 化 課 長 検討していきます。

 蔭 山 委 員 性的、暴力的な用語以外に差別用語についても同様に取り扱っていた



 
 

 だきたいです。

 文 化 課 長 わかりました。

 宇 野 教 育 長 制限は小中学生のみですか。高校生も同様となりますか。

 文 化 課 長 制限は、小中学生のみです。高校生は、市民であれば、通常の利用方

法で利用が出来ます。今回タブレット上に電子図書館へ入るアプリや

ｗｅｂのショートカットを作成する予定としています。

 竹 内 委 員 園児への提供はありますか。

 文 化 課 長 今回は、タブレットが個別に配付されている小中学生に対してのみの

お話となります。園児への提供予定はありません。

 宇 野 教 育 長 低学年については、紙芝居が見られると良いと思います。

 文 化 課 長 学校の図書担当の教員からも要望がありました。

 伊 藤 委 員 以前勤めていた図書館では、宅配サービスがありました。予約した図

書が体育館や文化広場などで受け取ることが出来るサービスがあれば

利用しやすいと感じました。

 宇 野 教 育 長 また、アイデアなどがありましたら、直接担当部署へお伝え下さい。

 宇 野 教 育 長 次に、各課等行事予定について、説明をお願いします。

 教育庶務課長 各課等行事予定について、資料第８号により説明

 学校教育課長 各課等行事予定について、資料第８号により説明

 文 化 課 長 各課等行事予定について、資料第８号により説明

 各 　 委 　 員 （発言なし）

 宇 野 教 育 長 最後に、その他として連絡報告事項はありますか。

 各 　 委 　 員 （発言なし）

 ◎日程第６ 自由討議

 討議なし

 ◎日程第７ 情報交換

 （協議内容非公開）

 宇 野 教 育 長 それでは知立市教育委員会３月定例会を閉じさせていただきます。

 
教 育 長 宇 野 成 佳

 
委 員 蔭 山 英 順

 
委 員 竹 内 博 之

 
委 員 伊 藤 沙 織



 
 

 
委 員 寺 田 節 子

 
書記（教育庶務課長補佐） 柴　田　希代子


